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1. OPIS  TECHNICZNY  

1.1 PODSTAWA OPRACOWANIA  

• Projekty wykonawcze  branŜowe

• Obowiązujące normy i przepisy

• Warunki Techniczne Budynków i Polskie Normy  PN-IEC 60364

1.1 TEMAT PROJEKTU  

Projekt wykonawczy branŜy elektrycznej instalacji wewnętrznych „Kompleksu budynków biurowych na potrzeby

Szczecińskiego Parku Naukowo-Technologicznego ” w Szczecinie przy ul. Niemierzyńskiej, działka nr 5/7.

Przyłącze elektroenergetyczne do projektowanych budynków stanowi odrębne opracowanie.

1.2 WSKAŹNIKI  TECHNICZNO – EKONOMICZNE            

Dla celów obliczeniowych przyjęto moce: 

Budynek C – Centrum Innowacyjnosci

� moc instalowana Po=807kW

� moc obliczeniowa Po=210kW

� prąd obliczeniowa Po=371A

1.1 ZASILANIE BUDYNKU  

Projektowany budynek „Centrum Innowacyjności”zasilany będzie z rozdzielnicy głównej RG znajdującej się w

garaŜu pod budynkiem A. 

Zasilanie urządzeń oddymiających i zapobiegające zadymieniu w klatkach schodowych i atrium z rozdzielnic

poŜarowej RppoŜ-C zasilanej sprzed wyłącznika głównego budynku.

Projektowane linie zasilajace

Od RG projektuje się następujące WLZ:

-wg tabel bilansu mocy

Projektowane linie WLZ do poszczególnych rozdzielnic  układać w szachtach i na korytach kablowych. Koryta

kablowe ułoŜone będą w głównych ciągach komunikacyjnych.

Całość robót kablowych naleŜy wykonać zgodnie z normą N-SEP-E-004.

1.2 WYŁĄCZNIK PRZECIWPOśAROWY ZASILANIA  

Rozłącznik  główny w rozdzielni głównej, rozłącznik  UPS, generator i wyłącznik zasilania z opcjonalnej  stacji

transformatorowej wyposaŜony będzie w wyzwalacz wzrostowy uruchamiany przyciskiem  umieszczonym wewnątrz

budynku przy wejściu wg rys. PB/E/03  , przycisk opisać  jako „przeciwpoŜarowy wyłącznik prądu”.Przewód HDGs

2*1.5 PH90 do przeciwpoŜarowego wyłącznika prądu prowadzić osobną trasą  na atestowanych uchwytach.
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Przycisk przeciwpoŜarowy wyłącza zasilanie główne budynku. Obwody zasilające wentylację oddymiającą

pozostają pod napięciem.

1.3 INSTALACJE  WEWNĘTRZNE   

Oświetlenie części wspólnych

NatęŜenie oświetlenia przyjęto zgodnie z PN-EN 12464-1.

Instalacja  odbiorcza  oświetleniowa

Instalacje wykonać przewodami 3x1,5mm2 oraz 4x1,5mm2 (dla obwodówświecznikowych), przewody układać

w tynku w biurach, pomieszczeniach socjalnych oraz toaletach, w korytarzach przewody prowadzić w przestrzeni

sufitu podwieszanego na korytach kablowych od oprawy do oprawy.. Stosować osprzęt instalacyjny wtynkowy

IP20 w części ogólnej, w toaletach IP44, montowany na wysokości h=1.1m. Przewody elektryczne prowadzić

bez  puszek łączeniowych, instalacja oświetleniowa łączona w puszkach pogłębianych. 

Trasy przewodów,  ilości Ŝył oraz pozostałe szczegóły wg  rysunków.

Oprawy oświetleniowe naleŜy dostosować do zaprojektowanych sufitów.

Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne

Zasilanie oświetlenia awaryjnego w obiekcie, realizowane przy zastosowaniu centralnego systemu baterii typu

ZB-S AS prod. Cooper-CEAG z automatyczna kontrolą opraw i parametrów akumulatorów. Napięcie zasilania

opraw 230/216V AC/DC zgodnie z normami: PN-EN 1838, PN-EN 50171, PN-EN 50272. System z

programowym przełączaniem i monitorowaniem opraw z modułami adresowalnymi. Komunikacja kontrolera z

oprawami przez kabel zasilający. Obwody przystosowane do pracy z oprawami w róŜnych trybach pracy

(awaryjnym, awaryjno-sieciowym, awaryjno-sieciowym przełączalnym). Do zapisu historii zdarzeń i konfiguracji

systemu uŜyto kontroler z kartą SMART MEDIA i przyłączem CG-S opartym na technologii LONWorks®. 

Sterowanie końcowymi obwodami opraw oświetlenia awaryjnego realizować przez zastosowanie modułów typu

SKU w technologii STAR z niezaleŜnym przełączaniem obwodów (czas przełączenia 200ms). Moduły z

podwójnym zabezpieczeniem obwodu przy pracy DC – bezpiecznik na biegun „+”, bezpiecznik na biegun ”-„.

Dodatkowo zabezpieczenie bezpiecznikiem od strony zasilania AC wartościowo dopasowane do uŜytego modułu

SKU CG-S. Praca w trybie DC takŜe przy zwarciu jednej z Ŝył zasilających do Ŝyły ochronnej.

System zasilania awaryjnego opraw ewakuacyjnych składający się z kontrolera, modułów SKU oraz

wzmacniaczy ładowania umieszczono w szafie BC. Zasilanie zsieci 1-faz kablem o min. przekroju 10mm2. Do

kontroli obecności napięcia zasilającego z rozdzielni ogólnej i podrozdzielniach oświetleniowych zastosować

moduł DLS 3PH. Zestaw baterii centralnej umieszczony w szafie z dodatkowym czujnikiem pomiaru

temperatury. Czas pracy na bateriach 2h, czas ładowania 12h do wartości 80% pojemności. 

Oprawy do oświetlenia dróg ewakuacyjnych realizować przy pomocy opraw zeźródłem LED o poborze mocy

równym 5W typu GuideLED o odpowiednio dobranej charakterystyceświecenia w zaleŜności od umiejscowienia
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oprawy w danym pomieszczeniu z zabudowanym modułem adresowym prod. CEAG. Oprawy awaryjne w części

garaŜowej realizować przez zastosowanie adresowalnych stateczników elektronicznych N-EVG 36 CG-S z

redukcja strumieniaświetlnego do poziomu 30% do wyznaczonych opraw 2x36W. Oprawy te wyposaŜyć w

jeden statecznik elektroniczny 36W. Oprawy na wyjazdach realizować przez zastosowanie adresowalnej oprawy

świetlówkowej 6011.1 CG-S o mocy 8W o podwyŜszonym stopniu szczelności IP65 prod. CEAG. Oprawy za

wyjściem ewakuacyjnym umieszczone na zewnątrz budynku realizować przez zastosowanie adresowalnej oprawy

świetlówkowej 6011.1 CG-S  o mocy 8W o podwyŜszonym stopniu szczelności IP65 prod. CEAG.

Ledowe oprawy kierunkowe typu GuideLED prod. CEAG z zabudowanym modułem adresowym o poborze

mocy równym 2,6W z odpowiednimi piktogramami montowane wewnątrz obiektu stosować w zaleŜności od

miejsca instalacji jako oprawy jedno lub dwu-piktogramowe.

Wymagane natęŜenie oświetlenia awaryjnego na drodze ewakuacyjnej musi wynosić 1,5 lx, przy urządzeniach

poŜarowych 5 lx. Wymagane natęŜenie 1,5 lx uzyskano na podstawie obliczeń.

Instalacja  odbiorcza  gniazd

Instalację gniazd wykonać przewodami YDYp 3x2,5mm2 i YDYp 5x2,5 mm2 według rysunków i ustaleń z

inwestorem.  Instalacje wykonać jako wtynkowe. 

NaleŜy wydzielić osobne obwody dla komputerów zasilane z rozdzielnic komputerowych

Gniazda ogólne montować na h=0,3m. W kuchni gniazda ogólne montować na wysokości 1,2m, gniazda

zasilające lodówki na wysokości 0,4m, a gniazdo do zasilania okapu montować na wysokości 2,2m. W

pomieszczeniach technicznych gniazda montować na wysokości 1,2m Wszystkie obwody gniazd zabezpieczone

są wyłącznikami róŜnicowoprądowymi. Przewody elektryczne prowadzić od gniazdka do gniazdka unikając

puszek łączeniowych i podłączania więcej niŜ  dwóch przewodów pod zaciski osprzętu. 

Instalacja oddymiania i SAP

Według odrębnego opracowania.

Oświetlenie zewnętrzne terenu

W celu oświetlenia terenu przy budynku projektuje się oświetlenie parkowe zasilane z rozdzielnicy ROZ.

Liczniki energii 

Na Ŝyczenie inwestora projektuje się liczniki energii elektrycznej dla kaŜdej części budynku, która moŜe

stanowić odrębna funkcję uŜytkową. Pomiar energii elektrycznej zarówno dla instalacji odbiorów ogólnych oraz

dla instalacji dedykowanych. Liczniki zamontowane będą we wnękach technicznych wydzielonych na etapie

projektu wykonawczego. Ilość liczników, typ, sposób montaŜu dokładnie określona zostanie w projekcie

wykonawczym.

PROJEKT WYKONAWCZY  INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH
Kompleks budynków biurowych na potrzeby Szczecińskiego Parku Naukowo-Technologicznego przy ul.

Niemierzyńskiej w Szczecinie



6
1.7  INSTALACJE POZOSTAŁE  

Dla celów komunikacji centrum serwerowego z pozostałymi budynkami Parku Naukowo- Technologicznego

zaprojektowano kanalizację teletechniczna. Całość według branŜy telekomunikacyjnej.

1.8  UZIOMY, POŁĄCZENIA WYRÓWNAWCZE,OCHRONA ODGROMOWA.  
Projektuje się uziom fundamentowy z taśmy Fe-Zn25x4mm. Uziom umieścić nad podłoŜem      fundamentu

ławowego tak, aby beton tworzył jego otulinę o grubości nie mniejszej niŜ 5 cm. Taśmę naleŜy ułoŜyć po

konturach budynków. Elementy uziomowe zatapia się w fundamentach ścian zewnętrznych budynku, tak by

tworzyły zamknięty kontur. Jeśli jego wymiary są większe niŜ 20×20m, to dodaje się dalsze elementy uziomowe,

zwłaszcza w fundamentach ścian wewnętrznych, by poszczególne kontury miały wymiary nie przekraczające

podanej wartości. 

Od uziomu wyprowadzić bednarkę do połączenia przewodów odprowadzających instalacji odgromowej i do

połączenia z główną listwą wyrównawczą budynku  GSW, oraz połączeniem wyrównawczym pomieszczenia

agregatu. Do głównej listwy wyrównawczej podłączać  listwę PE  rozdzielnicy głównej RG,  wchodzące do

budynku instalacje metalowe i piony instalacji sanitarnych (o ile wykonane są z rur miedzianych lub stalowych)

przewodem LgY 2.5.

GSW wykonać za pomocą systemowej szyny do połączeń wyrównawczych np. producenta Dehn .  Szynę naleŜy

zamontować na ścianie w pomieszczeniu rozdzielni głównej.

Wymagana rezystancja uziomu Ru<10 ohm , w przypadku nie uzyskania wymaganej rezystancji wbijać

dodatkowe uziomy pionowe.

W pomieszczeniach serwerowni dolnej i górnej naleŜy wykonać siatkę pod podłogą techniczną z druta FeZn

6mm łączoną złączami krzyŜowymi do instalacji odgromowej. Siatkę połączyć do przewodów uziemiajacych Cu

25mm.

NaleŜy wykonać miejscowe połączenia instalacji na pietrach do przewodu Cu 25mm2 prowadzonego w szachcie.

Do miejscowych szyn połączyć koryta metalowe oraz wszystkie instalacje metalowe przewodem LgY 2.5

Dla budynku Centrum Komputerowego rzyjęty poziom ochrony odgromowej I. Dla pozostałych budynków

przyjęto poziom ochrony odgromowej IV.

Zwody poziome wykonać z pręta FeZn 8mm (cynkowane ogniowe) na wspornikach dachówkowych. Przewody

odprowadzające wykonać z tego samego pręta na wspornikachściennych w rurach SV32 pod izolacją ścian

budynku, a następnie połączyć je z uziomem fundamentowym.

NaleŜy wykonać zwody pionowe na dachu w celu zabezpieczenia wentylatorów,oraz przy centralach tyczki

izolacyjne Dehn z przewodem odprowadzającym HVI.

1.9 OCHRONA  PRZECIWPORAśENIOWA  

Sieć odbiorcza pracuje w układzie TN-S z osobnym przewodem ochronnym PE i przewodem neutralnym N.

System prądu przemiennego 5-przewodowy. Jakośrodek ochrony przeciwporaŜeniowej zastosowano szybkie

samoczynne wyłączenie zasilania.

Dodatkowo zastosowano wyłączniki róŜnicowoprądowe o prądzie ∆J=30 mA w obwodach

gniazd 230V i 400V.
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W obwodach agregatu stosować wyzwalacz róznicowoprądowy o ∆J=1A.

1.10OBLICZENIA TECHNICZNE  

Obliczenia w formie tabelarycznej załączone do projektu. 

Spadki napięć na instalacjach wewnętrznych zgodnie z normą. 

Czasy wyłączenia prądów zwarciowych dla przyjęte średnic przewodów zachowane.

Poprawność ochrony przeciwporaŜeniowej poprzez samoczynne szybkie wyłączenie sprawdzić na podstawie

rzeczywistych pomiarów.

Opracował

mgr inŜ. Norbert Wszytko
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Informacje dotycz ące bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia na budowie

 
               

DOTYCZY PROJEKTU:                 

Projektu budowlany   bran Ŝy elektrycznej  kompleksu budynków biurowych 

na potrzeby Szczeci ńskiego Parku Naukowo-Technologicznego 

przy ul. Niemierzy ńskiej  w Szczecinie

OPRACOWAŁ:         mgr inŜ.    Norbert Wszytko

    upr. bud. nr 11/Sz/2001

                                                                                     

SPRAWDZIŁ:         mgr inŜ.    Szymon Woyke

    upr. bud. nr 183/Sz/2002
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• Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie

Na podstawie ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 2003 r (Dz. U. Nr
120, poz. 1126) w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i
ochrony zdrowia sporządzono niniejsze opracowania w zakresie objętym projektem branŜy elektrycznej 

Wykonywanie robót budowlanych wiąŜe się z naraŜeniem pracowników na oddziaływanie czynników
niebezpiecznych, stwarza wiele potencjalnych moŜliwości występowania groźnych wypadków przy pracy i
wymaga zachowywania na co dzień szczególnych zasad bezpieczeństwa i higieny pracy, regulowanych na ogół
stosownymi aktami prawnymi.
Osobą  odpowiedzialną za przestrzeganie przepisów BHP jest kierownik robót, który zapewnia:

• organizację  pracy w sposób gwarantujący  bezpieczne i higieniczne warunki pracy,
• przestrzeganie    przepisów   oraz   zasad bezpieczeństwa  i  higieny  pracy, usuwanie stwierdzonych

uchybień w tym zakresie oraz kontrolowanie wykonania przepisów,
• zapewnia  wykonanie  nakazów,  wystąpień,  decyzji  i  zarządzeń wydawanych przez organy nadzoru nad

warunkami pracy 
• zna,  w zakresie  niezbędnym  do wykonywania ciąŜących  na nim obowiązków, przepisy o ochronie pracy, w

tym przepisy oraz zasady bezpieczeństwa i higieny pracy 
• zaznajomienie  pracowników z zakresem  ich  obowiązków,  sposobem wykonywania pracy na wyznaczonych

stanowiskach, w tym zapewnia przeszkolenie pracowników w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed  
dopuszczeniem   ich   do   pracy   oraz   zapewnia   prowadzenie okresowych szkoleń w tym zakresie. 

• wyznacza koordynatora sprawującego nadzór nad bezpieczeństwem i higieną, w razie gdy jednocześnie w tym
samym miejscu wykonują pracę pracownicy zatrudnieni przez róŜnych pracodawców 

Przy pracach na: słupach, masztach, konstrukcjach budowlanych bez stropów, a takŜe przy ustawianiu lub
rozbiórce rusztowań oraz przy pracach na drabinach i klamrach na wysokości powyŜej 2 m nad poziomem terenu
zewnętrznego lub podłogi naleŜy w szczególności: 

1. przed rozpoczęciem prac sprawdzić stan techniczny konstrukcji lub urządzeń, na których mają być wykonywane
prace, w tym ich stabilność, wytrzymałość na przewidywane obciąŜenie oraz zabezpieczenie przed nie
przewidywaną zmianą połoŜenia, a takŜe stan techniczny stałych elementów konstrukcji lub urządzeń mających
słuŜyć do mocowania linek bezpieczeństwa,

2. zapewnić stosowanie przez pracowników, odpowiedniego do rodzaju wykonywanych prac, sprzętu chroniącego
przed upadkiem z wysokości jak: szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych
elementów konstrukcji, szelki bezpieczeństwa z pasem biodrowym (do prac w podparciu - na słupach, masztach
itp.),

3.  zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac na wysokości
Przy robotach ziemnych  naleŜy zapewnić:

� zabezpieczenie terenu budowy,  wykopu dla kabli oraz robót oraz fundamentowych pod maszty i słupy,
� obowiązkowe zabezpieczenie ścian wykopu począwszy od 1m głębokości.

poprzez wykonanie wykopu ze ścianami (skarpami) pochylonymi 
� składowanie  materiałów i urobku w odległości nie mniejszej niŜ 1 m od krawędzi wykopu,
� przy wykonywaniu wykopów sprzętem mechanicznym naleŜy wyznaczyć strefę niebezpieczną związaną z pracą

tych maszyn.
Prace budowlane prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami a w szczególności:

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas
robót budowlanych (Dz.U. z 2003 nr 47, poz.401)

2. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w prawie ogólnych przepisów
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. z 1997r. 129, poz. 844)

3. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy
urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz. U. Z 1999r. Nr 80 poz 912)

4. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 września 1996r. w sprawie rodzajów prac, które
powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz.U. z 1996r. Nr 62 poz. 288)

5. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac
wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej.  (Dz. U. Nr 62, poz. 287)
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                                                                                                                 Szczecin, czerwiec 2009  

OŚWIADCZENIE

         

         Zgodnie z art.1ust.8 Ustawy z dnia 16. 04. 2004 o zmianie ustawy

  Prawo  Budowlane (Dz.U. Nr 93 poz.888) oświadczam, Ŝe:

  „Projektu budowlany   bran Ŝy elektrycznej  kompleksu budynków biurowych 

na potrzeby Szczeci ńskiego Parku Naukowo-Technologicznego 

przy ul. Niemierzy ńskiej  w Szczecinie ” 

 został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami,

 normami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

              Projektant               mgr inŜ.  Norbert Wszytko
                                            upr. bud. nr 11/SZ/2001

      Sprawdzający         mgr inŜ.  Szymon Woyke
                                            upr. bud. nr 183/SZ /2002
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